

# 捐献器官,让生命永恒

眼下已是腊月,到了一年中最寒冷的时候。在我省有这样一群人,他们移风易俗,在身后捐献器官、遗体,挽救他人生命,用自己的行动绽放了生命光彩,诠释了人间大爱。他们的大爱之举,温暖了这个寒冷的冬天。

## 28岁安徽小伙脑死亡捐献器官救三人

2014年12月27日晚11时50分,青田县人民医院手术室的灯熄灭了,年仅28岁的安徽小伙张露的心脏停止了跳动,但另外3个垂危的生命因他捐出的2个肾脏和1个肝脏而得到了新生。

张露来自安徽省蚌埠市的一个小县城,上有年迈的双亲,下有刚满4岁的幼女,靠着几亩薄田和父母一年不到千元的低保金过日子。为了改变家里的状况,两个月前,张露和几个朋友一起来青田谋生。

2014年12月22日,张露结束了自己地工作,等待交班时,一根钢管从高空坠落,击中了他的头部。顿时,他倒在血泊中,陷入了昏迷。经医院诊断,张露颅骨骨折,脑疝形成,失去了手术指征。

家人闻讯连夜赶来,面对陷入重度昏迷的张露,一家人哭倒在病床前。

但医生的努力、家人的期盼,没有让奇迹发生,张露一直昏迷。此时,张露的主治医生向家属提出了捐献器官的建议。

这个提议让张露的亲人陷入了沉思。但最终,一家人都同意了。“我在电视上看到过,能够帮助别人,张露也会高兴的。”张露的父亲,一个年过六旬、衣服打着补丁的老人,操着不太熟练的普通话,道出了他心里最淳朴的想法。

12月27日,张露一家人在《中国人体器官捐献登记表》上签字并按上手印。无法想象,当“同意”二字落笔的时候,这个家庭所承受的生命之痛有多重。

“弟弟已经走了,但他的器官能鲜活地存在这个世界上,支撑他人的生命,也值了。”这是张露的哥

哥面对至亲手足离世,最无奈却也是最真诚的想法。

签完字后,一直沉默的张露妻子当着所有在场人的面,作出了一个惊人的决定,将丈夫捐献器官所得的4万元人道补助金全数捐出,用于帮助贫困儿童。

对一个刚失去顶梁柱,生活本身就贫苦的家庭来说,4万元的作用不言而喻。工作人员强忍泪水,上前相劝,但张露妻子坚定地拒绝了。“这笔钱,是补助给张露的,以他的名义捐献给更需要帮助的人,也算是替他做最后一件事,让他的死变得更有意义。”张露的妻子哽咽着,一个字一个字地说。

## 54岁女公务员病逝生前要求捐献有用器官

绍兴市上虞区曹娥街道主任科员方爱坚,在上月26日晚上7点40分“走”了。临走前,她要求亲朋好友把她所有有用器官捐献给需要的人,最后一个工资交党费。

方爱坚,1960年出生,大学学历,1978年8月加入中国共产党。参加工作30多年,长期奋斗在乡镇基层。她干一行、爱一行、专一行,特别是2001年担任曹娥街道妇联主席以来,10余年如一日,用真心、热心、爱心,默默奉献在妇女工作岗位上,被称为妇女姐妹的“娘家人”。

方爱坚曾组织开展百名妇女干部与百个特困妇儿结对扶贫活动,发动企业妇女与贫困学生结对助学,资助贫困学生200名。为两名患白血病的儿童及特困姐妹四处奔波,募集捐款达18.5万余元。她热心帮助妇女姐妹创业致富,组织实施“闲散妇女再就业工程”,先后建立来料加工厂60个,解决就业达3000多人。为此,方爱坚曾获得浙江省人民满意公务员、浙江省公务员廉洁高效先锋、优秀妇女干部、妇女儿童工作先进工作者、绍兴市先进女职工工作者等荣誉。

去年4月21日,上虞区红十字会工作人员接到方爱坚的电话,要求办理器官捐献登记手续。当天方爱坚在《公民自愿捐献角膜登记表》上签字并按上手印。无法想象,当“同意”二字落笔的时候,这个家庭所承受的生命之痛有多重。

“弟弟已经走了,但他的器官能鲜活地存在这个世界上,支撑他人的生命,也值了。”这是张露的哥

哥和《中国人体器官捐献自愿书》上签了名字,希望捐献肾脏、肝脏、心脏等器官和眼角膜。事后才知道,方爱坚患乳癌已3年。方爱坚说单位给了她太多的荣誉,社会给了她太多关爱,家庭也让她倍感温暖,希望身后能帮助更多的人。当时,方爱坚的家人都非常支持捐献。

上月25日,上虞区红十字会接到方爱坚女儿叶老师的电话,称她妈妈快不行了,在弥留之际,念念不忘捐献器官和角膜一事,希望红十字会能帮助了却妈妈的心愿。

由于方爱坚身患乳癌,且经过几次化疗,省人体器官捐献管理中心和省防盲指导中心建议不捐献器官和角膜。但是,被方爱坚的事迹深深感动,省防盲指导中心工作人员决定特事特办,颁发捐献《荣誉证书》,了却她的心愿。

## 新桐乡人捐献器官成该市首例捐献者

近日,49岁的桐乡新居民丁某,在桐乡市第一人民医院完成器官和角膜捐献,成为桐乡市开展人体器官捐献工作以来的首例器官捐献者。

日前,丁某突发脑溢血,被送入桐乡市第一人民医院救治。因病情较重无法逆转,被诊断为脑死亡。亲属得知人体器官捐献相关政策后,表达了无偿捐献器官的意愿,并签署了同意书。随后,省人体器官捐献专家组成功摘取一个肝脏、两个肾脏和一对眼角膜,将使3名重病患者获得新生,让2名失明患者重见光明。

## 62岁老人捐献眼角膜使他人重见光明

1月3日,舟山市普陀区62岁的缪友忠老人逝世后,无偿捐献了自己的一对眼角膜,点燃了他人重见光明的希望。这是继夏晨萱、杨才锐之后,普陀区第3例人体器官捐献者,也是该区首例眼角膜捐献者。

缪友忠患有小儿麻痹症,但生

前一直尽心为残疾人服务。作为一名律师,他还常常免费为残疾人提供法律咨询服务。2007年2月,缪友忠在得到了家人们的理解和支持后,主动联系省角膜捐献办公室,填写了《公民自愿捐献角膜登记表》,希望身后把人生最后一丝光和热带给需要的人。

1月3日凌晨5点左右,缪友忠因病离开了人世。上午10点,浙江省眼科医院工作人员来到普陀医院,成功摘取了缪友忠的一对眼角膜。

“他生前说过一定要无偿捐献器官,作为家属,我们要帮他完成这个心愿。”家属缪友娣说。

## 外来务工青年突遇车祸离世后捐出“一肝两肾”

1月23日上午10点,于闻军被缓缓推出余姚市人民医院E-ICU(急诊重症监护室)病房。这位25岁安徽小伙的生活才刚刚开始,却因一场车祸戛然而止。一个肝脏两个肾脏,临走前,他的家人将他的一部分留在这个世上。

1月13日晚上,于闻军遭遇车祸被紧急送到余姚市人民医院抢救室。重度颅脑损伤和肺部挫伤等不幸的消息让家属陷入深深的痛苦之中。1月17日,于闻军进入“脑功能衰竭状态”,仅靠呼吸机维持生命体征。医生尝试和家属提出器官捐献的建议。

于闻军的妻子25岁,出事后天天魂不守舍,听说丈夫的器官能救三个人,含着眼泪说:“我想让他的某个器官继续活在这个世界上。”但于闻军母亲的心里,“只要我儿子在医院一天,我就可以多看他一天,这样他就没有死”。从17日起,于闻军的父亲、妻子和舅妈就不断给他母亲做思想工作。经过一番痛苦地挣扎,全家人决定捐献出于闻军有用的器官。“为社会做一些有意义的事,是我们共同的心愿”。

于闻军走了,留下了双亲、25岁的妻子和两个年幼的孩子。但他捐献的器官却能挽救3个人的生命,挽救3个家庭。

本报综合报道

## 救护知识

# 如何预防和应对踩踏事故

上海外滩陈毅广场拥挤踩踏事故再次敲响安全警钟。在人多拥挤的环境下,很容易引发拥挤甚至踩踏。如何预防踩踏事故的发生?遭遇拥挤环境时,如何逃生、自救和互救?

预防踩踏事故最好的方法是提高公众的安全避险意识,避免到人多拥挤的地方。一方面,政府需要制定完善的应急处置预案,另一方面,公众的自我保护意识也亟待提高。在空间有限、人群又相对集中的场所,比如球场、商场、楼梯、影院、景区等,一定要提高安全防范意识,留心出口和紧急通道。

遭遇踩踏事故时如何自救和互救?一旦遇到人流拥挤的情况,不要慌乱、保持冷静,不要逆向人流,尽量顺着人流方向移动。同时,寻找附近牢固物体进行依靠。如果摔倒了,立即将双臂交叉环形护住头和胸腔。因为踩踏事故中,很多人是的一部分留在这个世上。

董小红

窒息而死,用这个姿势不仅可以保护身体的重要部位,还可以预留空间保持呼吸,增加获救机会。

对于现场急救,一般救命的黄金时间是4到6分钟。踩踏事故中比较容易发生骨折和挤压伤。对于骨折伤,切忌随意移动伤肢。附近的人可以用衣服、毯子等软垫包裹伤肢,保持固定位,等待救援。

踩踏事故中还很容易出现窒息情况,一旦发现有人没有自主呼吸,旁边的人应该立即对其进行胸外按压。一只手的掌根放在患者胸部正中,双手重叠,十指相扣,掌心翘起,垂直按压。用力向下按压胸部正中,然后放松,再用力、快速按压,保持每分钟大于100次的按压频率,直到医护人员到达。胸外按压能够保持包括脑部在内的重要脏器血液供应,延缓脑死亡,为救命争取有效时间。

董小红

## 家庭急救的禁忌

生活中,难免发生意外,很多人面对意外时会惊慌失措,以致错过了最佳的急救时刻。那么,家庭急救的禁忌有哪些呢?

### 1. 戒因小失大

当遇到急重病人时,首先应着眼于有无生命活动体征,知道现场急救时必须对病人作哪些初步检查,看病人是否还有心跳和呼吸,瞳孔是否散大,如心跳停止、呼吸停止,则应马上作口对口人工呼吸和胸外心脏按压。

### 2. 戒擅自主张乱处理

如敌畏、敌百虫中毒时,忌用热水及酒精擦洗,而应立即脱去污染的衣服,用清洁水洗干净;小而深的伤口切忌草率包扎,以免引起破伤风;腹部内脏受伤脱出,切戒还纳腹部,而应用干净纱布覆盖,以免继发感染等。

### 3. 戒随意搬动

发生意外时,病人家属往

往心情紧张,乱叫病人姓名或称呼,猛推猛摇病人。其实,宁可原地救治,切忌随意搬动,特别是骨折、脑出血、颅脑外伤病人更忌搬动。

### 4. 戒舍近就远

抢救伤病之时,时间就是生命,应该就近送医院,特别是当伤病员心跳呼吸濒临停止时,更不该远送。

### 5. 戒滥用进饮料

不少人误以为给病人喝点热茶热水会缓解病情,实际上毫无必要。

### 6. 戒乱用药物

不少家庭都有些备用药品,但是使用药物的知识却有限,所以切勿乱用。如急性腹痛者,由于过量服用止痛药会掩盖病情,妨碍正确的判断,此时不应也不准乱给患者服止痛药。

康路

# 红十字“救”在身边

上海外滩踩踏事件,让全民学习应急救护知识的重要性更加凸显。在发达国家掌握现场急救知识的人数达到50%-80%,而中国学过急救知识的人仅占1%左右。

红十字运动起源于战地救护,开展救护培训是红十字会的法定职责。近年来,我省各级红十字会深入开展救护培训进社区、进农村、进学校、进机关、进企事业单位等“五进”活动,每年培训各类人员超百万。

让我们行动起来,学习应急救护知识,掌握自救互救技能,关键时刻挺身而出,伸出援手,挽救生命!到红十字学会学习急救知识,目前有以下几种方式。

### ○联系各地红十字会参加培训

1.省红十字救护培训中心 报名电话:86452560

2.各设区市和县(市、区)红十字会,联系电话请查询各地红十字会网站。

### ○在线听救护培训讲座

搜索省红十字会官方网站(网址:<http://www.zjredcross.org.cn/>)

,点击“关爱生命,‘救’在身边”专题,选择视频讲座,即可学习。救护培训专家马桂林老师将为大家讲授



扫描二维码即可下载  
Apple Store 免费下载



扫描二维码即可下载  
Android 免费下载



## 生活百科

# 冬天多吃“黑、白、绿”

冬天进补可平衡阴阳、疏通经络、调和气血,但在食材的选择上要特别慎重,黑色、白色和绿色这三类食物,有助益肾强肾、增强体质。

### 黑色

中医认为,五行中黑色主水,入肾,对应的时节是冬天,所以冬季吃黑色食物可养肾,黑芝麻、黑米、黑木耳等都是不错的选择。

黑芝麻含有多种人体必需氨基酸,能加速人体新陈代谢。冬季吃黑芝麻还能保持头发生长与亮泽。黑米营养价值高于一般稻米,含有蛋白质、脂肪、B族维生素、钙、磷、铁、锌等。

冬季吃黑米具有滋阴补肾、健脾暖肝、补益脾胃等功效。黑木耳具有益气强身、滋肾养胃、活血等功能,也有助于降低血黏度,软化血管,使血液流动通畅,降低冬季心血管病的发生几率。

### 白色

白色食物的代表有豆腐、

萝卜等。豆腐作为食药兼备的食品,具有益气、补虚等多种功能。此外,豆腐含有铁、钙、磷、镁等人体所必需的多种矿物元素,还含有丰富的优质蛋白,素有“植物肉”的美称。两小块豆腐,即可以满足人体一天钙的需求量,特别适合儿童和老人食用。白萝卜是冬季的时令蔬菜,也是养生的好食材。萝卜所含的多种营养成分能增强人体免疫力,更含有抗癌的营养成分。

### 绿色

冬季还可多吃青椒等绿色蔬菜,能增进食欲,有益胃肠。青椒含有丰富的维生素C,其特有的味道和所含的辣椒素有刺激唾液和胃液分泌的作用,能增进食欲,帮助消化,促进肠蠕动。黄秋葵分泌的黏蛋白有保护胃壁的作用,并促进胃液分泌,提高食欲,改善消化不良等症状;含有维生素A,有益于视网膜健康、维护视力。

戴琳琳

# 人人学急救 急救为人人